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模拟试题8 

一、单选题（30分） 
1、《劳动合同法》规定，劳动合同期限一年以上不满三年的，试用期不得超过（A）个月。 
A、2   B、6   C、1   D、3 

 
2、劳动者在用人单位工作满（B）年，用人单位应与劳动者协商一致，订立无固定期限劳动合同。 
A、5   B、10   C、15   D、20 

 
3、（C）跨国公司倾向于把工厂建立在实行分散型谈判结构的国家 
A、德国 
B、日本 
C、美国 
D、英国 

 
4、工会在于跨国公司谈判时遇到的障碍不包括（B） 
A、劳动关系法律之间的差异 
B、雇员的反对 
C、文化差异 
D、缺乏协调一致的行动 

 
5、最低工资标准的制定无须参考以下哪个条件（D）。 
A、劳动者本人以及平均赡养人口的最低色生活费用    
B、货币工资社会平均工资水平    
C、劳动生产率    
D、该地区的基尼系数 

 
6、特殊原因需要延长工作时间的，每月不得超过（）个小时。 
A、36   B、44   C、32   D、33 

 
7、（B）认为政府是资产阶级的工具。 
A、新保守主义政府理论     B、激进主义政府理论    
C、正统多元主义政府理论   D、管理主义政府理论 

 
8、新加坡实行的是（D）劳动关系模式。 
A、市场个人主义     B、自由集体主义    
C、中央集权主义     D、国家社团主义 

 
9、当事人有正当理由的，可以在仲裁庭开庭（A）日前请求延期开庭 
A 、3            B、5        C、7         D、10 

 
10、根据《劳动争议调解仲裁法》规定，仲裁庭裁决劳动争议案件，应当自劳动争议仲裁委员会受理仲裁申请之日起
（ D ）日内结束 
A 、10           B、15        C、30         D、45 

 
11、国际劳工组织的组织机构不包括（ A  ） 
A、监事会 
B、国际劳动大会 
C、理事会 
D、国际劳工局 

 
12、全国性工会的作用不包括（C）。 
A、策划工会组织运动     B、举行集体谈判 
C、进行立法和执法监督   D、为地方工会提供援助 

 
13、劳资合作的特征不包括（B）。 
A、企业组织经营的整体责任属于资方与劳方共同承担      
B、人性的相互尊重 
C、劳资合作带来的成果应公平分享    
D、劳资合作须借助员工参与才能实现 



 
14、劳资合作计划能否顺利推行以及能以及能否获得预期效果不取决于以下哪个条件（A）。 
A、劳资双方将对抗的相对力量转化为组织的总力量 
B、建立互助互信，具有荣辱与共的观念，重视企业长期营运目标 
C、建立良好的沟通管道    
D、利润分享及符合国家劳动法律 

 
15、质量圈讨论的问题不包括（D）。 
A、任务分配        B、工作进度    
C、产品质量        D、内部公平 

 
16、劳资联合委员会中工会代表和管理方代表的人数必须（A）。 
A、相等   B、工会代表多   C、管理方代表多   D、无所谓 

 
17、（ A  ）是影响工资确定的基本因素 
A、劳动者的劳动状况 
B、劳动生产率水平 
C、劳动者工作岗位的特点 
D、劳动者的工作年限 

 
18、在接到已经生效的工资协议后，协商双方应于（  B  ）日内，以适当形式向本方人员公布 
A 、15            B、5        C、10         D、7 

 
19、雇主通常会把（ C  ）安排在工会准备罢工时 
A 、雇佣罢工替代者       B、复工运动    C、关闭工厂    D、雇主充当罢工破坏者 

 
20、雇佣替代工人的目的不包括（B ） 
A 、使罢工失去效力     B、避免企业损失    C、削弱工会威望    D、缩短罢工时间 

 
21、三方格局是指雇主、劳动者和（A）。 
A、政府   B、司法机关   C、劳动仲裁部门   D、职业协会 

 
22、（D）标志着现代社会保障制度从社会保险制度向综合性社会保障制度的转变。 
A、《产业复兴法》              B、《国家劳动关系法》    
C、《企业主和工人法》          D、《社会保障法》 

 
23、认为其他学派提出的“和谐的劳动关系”是一种假象的学派是（B） 
A、新保守派         B、激进派    
C、正统多元论学派   D、管理主义学派 

 
24、激进派的代表国家是（D）。 
A、瑞典   B、荷兰   C、日本   D、西班牙 

 
25、诚实谈判的别称不包括（B ） 
A 、善意谈判     B、诚心谈判    C、真诚谈判    D、诚信谈判 

 
26、申诉必须由（ C  ）提出 
A、工人个人            B、律师    
C、工会代表            D、其他第三方组织代表 

 
27、在许多申诉中，尤其是那些涉及雇用问题的申诉中，集体协议规定了“（A）”制度 
A、及时仲裁  
B、集体谈判 
C、个人谈判 
D、延后裁决 

 
28、企业内部处理员工申诉的主要程序不包括（ B） 
A、受理 
B、共同协商 
C、解决问题 
D、申请仲裁 

 
29、根据员工（ B  ）划分，员工参与可以分为工作层面、管理层面、企业层面的参与 
A 、参与度       B、参与决策的内容     C、参与管理的方式    D、参与决策的形式 



 
30、员工参与管理中，有效的沟通可以发挥的作用不包括（ B ） 
A、减少雇佣双方的冲突             B、改善企业效益    
C、提高员工的士气                 D、提高员工工作效率 

 
 
二、判断题（10分） 
1、非全日制用人，双方当事人不得约定试用期，任何一方都可以随时通知对方终止用工。（ √ ） 

 
2、在日本集体谈判的众多问题当中，增资的问题无疑是各类谈判的中心议题。（ √ ） 

 
3、《企业破产法》第113条规定，破产财产在优先清偿破产费用和共益债务后，应首先赔偿普通破产债权。（ × ） 

 
4、中央集权主义以法国共和制为带表。（ √ ） 

 
5、在乡镇街道设立的具有劳动争议调解只能的组织是我国解决民间纠纷的组合。（ × ） 

 
6、在三方委员会中，国家一级和地方一级的谈判主要是具体的劳动条件和就业条件的问题。（ × ） 

 
7、福利工会认为工会差别是社会政治差别的一种体现，主张通过政治结盟或法律规范来维护会员利益。（ × ） 

 
8、独裁型的职权结构要求雇员按订立的制度与规程行事，有明确的工作角色，管理者根据雇员是否遵守企业的制度
与规程监督、奖惩雇员。（ × ） 

 
9、集体协商的另一方主体是雇主方。雇主方可以是企业法定代表人或法定代表人指派的人员，不可以是雇主组织指
派的代表。（ × ） 

 
10、研究表明不允许罢工引发的申诉率要远远高于允许罢工引发的申诉率。（ √ ） 

 
 
三、简答题（40分，每道8分） 
1、劳动合同的种类都有哪些？8分 

劳动合同可以按照不同的标准进行划分： 

（1）按照劳动合同的期限划分 

①固定期限劳动合同 

是指用人单位与劳动者约定合同终止时间的劳动合同。1分 

②无固定期限劳动合同 

是指用人单位与劳动者约定无确定终止时间的劳动合同。1分 

③以完成一定工作为期限的劳动合同 

是指用人单位与劳动者约定以某项工作的完成为合同期限的劳动合同。2分 

（2）按照工作时间划分 

①全日制劳动合同 

是从事全时工作的劳动者与用人单位签订的书面劳动合同，以日计酬，每周工作时间不超
过40小时。2分 

②非全日制劳动合同 

是指以小时计酬为主，劳动者在同一用人单位一般平均每日工作时间不超过4小时，每周工
作时间累计不超过24小时的用工形式。2分 

 
2、什么是雇员参与计划？  

雇员参与计划认为，如果劳资双方不再是两个对立的实体，那么工人的工作会更有效。因
此，雇员在工作中参与得越多，工作就完成得越好。2分 

雇员参与计划主要有质量圈、劳资联合委员会和共同管理计划等形式。 

①质量圈 

质量圈一般由通过共同工作来生产某一特定部件或提供某一特点服务的工作人员自愿组成
的工作小组，讨论的问题包括工作设计、任务分配、工作进度、产品质量、生产成本、生产
率、安全卫生、员工士气等各个方面。3分 

②劳资联合委员会 

劳资联合委员会由工会代表和管理方代表共同组成，双方人数相等。劳资联合委员会通常
被用于处理一些特殊问题，如引进新技术、员工培训与开发、奖惩条例、提高企业生产率等



等。3分 

 
 

3、简述区域性、行业性集体合同的概念及意义8分 
行业性集体合同是指在一定区域的特定行业内有行业工会组织与企业方面代表订立的适用于整个行业的集体合

同。区域性集体合同是区域性的工会联合会和区域内的企业管理委员会签订的适用于全区域劳动者的集体合同。4分 
在非公有制小企业或同行业企业比较集中的地区开展区域性、行业性集体协商签订集体合同工作，对维护职工和

企业双方的合法权益，构建和谐稳定的劳动关系，营造有利于企业持续健康发展的良好环境，促进区域和行业经济的
协调发展，维护社会稳定，将发挥重要的作用。4分 

 
4、请简述罢工的功能及罢工的原因8分 

罢工的功能：罢工是解决冲突的主要方法，使迫使雇主让步的压力手段，是工人自由表达不满
的方式。2分 

罢工的原因：一是罢工是一种错误，包括5个方面，即指由于误解引发的罢工；或是为确认雇主
的真实让步能力而引发的罢工；由于不确定因素引发的罢工；由不切实际的期望引发的罢工；
谈判自身的复杂性引发的罢工。二是罢工是集体的声音，要注意四个方面的因素：工人的不满
程度、管理方的让步程度、工人辞职离职的意愿和罢工自身的可行性、社会影响力的大小6分 

 
5、我国在社会主义市场经济条件下劳动关系的发展趋势是什么？ 8分 

①劳动关系主体利益明晰化 

随着市场经济条件下现代企业制度的建立和完善，政企分离、产权清晰、权责明确、管理
科学，国家和企业之间有了相互区别的职能和利益取向，劳资双方对生产资料的所有权十分明
确，企业成为名副其实的相对对立的经营实体和经济组织。2分 

②劳动关系形成的合同化 

给予劳动关系主体的明晰和利益的多元化，以劳动合同的形式建立劳动关系，明确双方的
权利和义务，规范和约束劳动关系主体双方的劳动行为，实现劳动过程中的管理，成为各类劳
动关系中普遍采用的一种有效形式。2分 

③劳动关系运行的市场化 

在市场经济条件下，市场机制在劳动力资源配置方面发挥着基础性作用，劳动关系的运行
由市场调节，国家在劳动关系方面的职能主要是通过劳动立法制定劳动标准，并对劳动关系的
运行过程进行宏观指导和监督。2分 

④劳动关系规范的法制化 

市场经济本质上是法制经济。在市场经济条件下，劳动关系在构成、运行、处理等方面全
部实行法制化，法律原则、法律方式是规范劳动关系的主要依据。2分 

 
 
四、论述题20分 
1、试述订立劳动合同的原则和程序。20分 

（1）、劳动合同订立的原则 

①合法原则 

合法即要求劳动合同依法订立，不得违反法律、法规的规定。这是劳动合同有效并受法律
保护的前提，也是把劳动关系纳入法制轨道的根本途径。包括主体合法、目的和内容合法、程
序合法和形式合法。2.5分 

②公平原则 

公平原则是指用人单位在与劳动者订立劳动合同时，应该给予全体劳动者公平的劳动待
遇，不得因民族、种族、年龄、性别等的不同而区别对待。具体表现为：第一，提供给劳动者
的整体劳动条件应与社会经济发展水平基本一致；第二，提供公平、公正的劳动条件；第三，
双方当事人的权利义务要对等。2.5分 

③平等自愿 

平等是指劳动合同双方当事人在签订劳动合同时的法律地位是平等的，不存在任何依附关
系，任何一方不得歧视、欺压对方。自愿是指劳动合同双方当事人应完全出于自己的意愿签订
劳动合同。2.5分 

④协商一致 

协商一致是指劳动合同双方当事人对所发生的一切分歧要充分地协商，在双方意思表示一
致的基础上，再签订劳动合同。2.5分 

⑤诚实信用 

诚实信用是指双方当事人在订立劳动合同时，应诚实、守信，如实地告知各自的实际情



  

况，以善意的方式履行义务，不得滥用权利及规避法律义务。2.5分 

（2）、劳动合同订立的程序 

①提议 

在签订劳动合同前，劳动者或用人方提出签订劳动合同的建议，成为要约，如果用人方通
过招生简章、电台广告等渠道提出招聘的要求，另一方接受建议并表示完全同意，称为承诺。
一般由用人方提出和起草劳动合同草案，提供协商的文本。 

②协商 

双方对签订劳动合同的内容进行认真磋商，包括工作任务、劳动报酬、劳动条件、内部规
章、合同期限、保险福利待遇等。 

③签约 

在认真审阅合同文书，确认没有分歧后，用人单位的法定代表人或者其书面委托的代理人
代表用人方与劳动者签订劳动合同。劳动合同由双方分别签字或者盖章，并加盖用人单位印
章。《劳动合同法规定》，用人单位与劳动者在用工前订立劳动合同的，劳动关系自用工之日
起建立。 
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